

## 腰带系狗绳,搭成“生命线”

### 六旬老人拉住女子二十多分钟,保安搬来装修梯救起女子



见习记者 田宇 实习生 李涛

#### 女子坠河,3条狗绳接起来刚好够得着

28日早上6点45分,家住济南标山路意福苑小区60岁的老人王广生,一大早和老伴沿着小清河南路,自西向东散步遛狗。走到济南窗帘城时,他发现一个年轻女子,翻过了小清河岸边的栏杆。“那姑娘,穿着黑色皮衣白色裤子,当时我就想,这小姑娘还挺皮,都跑到栏杆里面去了。”王广生说道。

突然,河北岸有两个路人喊:“快救人,有人落水了!”

28日早上,家住济南标山路的老人王广生在小清河畔遛狗时,一位20多岁的女子突然坠入小清河。见此情景,王广生和岸边多名遛狗的老人用腰带和狗绳连接起来,将该女子成功拉住。在附近窗帘城的保安扛着装修梯赶到岸边后,在众人的帮助下女子才通过梯子爬上岸,最终获救。

王广生赶忙跑到河边一瞧,正是刚才看到的黑衣女子不知为何掉入河中。此时,王广生手中也没拿什么工具,只有一条狗绳,可是从栏杆到该女子落水处有五六米,根本不够长。

和王广生老人同在一个小区的王凤英老人,正好也在遛狗。听到呼救后,牵着自己的两条狗赶忙跑了过来,将两条狗绳交给王广生。三条狗绳连到了一起,勉强能够得着女子。

#### 骑摩托男子路过,解下腰带救人

当时王广生比较紧张,绳子系得也不是很紧,落水女子抓住绳子之后,使劲一拉,绳子一下子从接口处断了。“当时我们都急着救人,刚办的狗牌和狗绳一块都掉进河里了。”王凤英说。

落水女子求生欲望强烈,同时也懂一点水性,在水中一直在拍水自救,可是经过了十几分钟明显有点体力不支。王广生的老伴赶忙跑到马路上,向路人呼救。

刚到七点,街上人还不是很多,幸好有一个骑摩托车男子看到了王广生的老伴。男子停下车,跟着赶到了河边。

“当时我就剩一根狗绳了,没办法只有将自己的裤腰带解了下来,又跟那名骑摩托车老师要了他的腰带,系得死死的,扔到了河里。”王广生回忆说,轻生女子挣扎了好几下好不容易才抓住这条“生命线”。但由于惊吓过度,不断地在水中挣扎。

#### 装修梯伸入河中,女子爬了三次才上岸

王广生害怕绳子再次断了喊道:“闺女你不要动了,千万要保存点体力,我们已经打110了。”女子听到后平静了许多。

此时,济南窗帘城的保安余新,出门一看小清河有人落水了,扛着一把装修梯就赶了

过来。梯子有四五十斤沉,50多岁的余新扛着很费劲。当他拿着梯子赶到时,王广生已经拉着轻生女子二十多分钟了。

“王大哥(王广生)以前得过脑出血,做过两次大手术,身体一直不是很好,这次拉了这



参与救人的老人还原现场救人场景。 见习记者 田宇 摄

姑娘二十多分钟,真是累坏了。”王凤英对记者说。而记者见到王广生时,他手上还留着绳子勒出来的痕迹。

这时,河边上已经聚集了十多个人了,基本就是早晨晨练的老人。大家把梯子沿着小

清河河堤伸到水里,吃力地拉着梯子,等待女子上来。不过落水女子明显体力不支,扶着装修梯往上爬时,不时停一下,间隔了三次后,终于爬上了岸。

(奖励线索提供者 杜先生 张先生 各50元)

#### 救人细节

#### 脱马甲给她取暖 送医后悄悄离开

女子救上来时,已经过了七点钟,在小清河里泡了半个多小时,加上气温不高,女子冻得瑟瑟发抖,缩成一团。王广生赶忙将自己身上穿着的马甲脱了下来,给该女子盖上。几分钟之后,济南市第四人民医院的救护车赶到了。

不过,落水女子此时意识不是很清楚,亲人也联系不上,王广生只好跟着救护车来到医院。“这姑娘得亏今天遇到你们了,命真大啊,这小清河这么深,别说是个女的,就是个男同志跳下去了也上不来啊。”路上救护车驾驶员对王广生说。

在医院,当落水女子清醒之后,医生试着询问该女子家人的联系方式,一开始女子很是抵触,什么也不说,无奈医生只好求助于王广生。轻生女子可能知道是他救了自己,当王广生问她时,该女子说出了家人的联系方式。医生给女子家人打完电话后,又给该女子换下了湿衣服。趁着这个工夫,王广生独自离开了医院。

见习记者 田宇 实习生 李涛



老人还原救人场景时,起初把狗绳接起来,长度根本够不着落水女子。见习记者 田宇 摄

#### 专家意见

#### 老人需精神慰藉 社区服务要跟上

据悉,老人还曾尝试老年公寓,“之前去过一个五星级的老年公寓,太贵了,现在涨到八千多一个月了。”而保姆肖红燕说,不仅是心疼花钱,老太太根本在老年公寓待不下去。

山东大学哲学与社会发展学院社会学系教授王忠武说,老龄社会来了,老年人享有的社会资源却不够。老人们有三个层次的需求:经济支持、生活照料和精神慰藉。一些城市老人现在不缺钱,也请得起保姆,住得起高档老年公寓,但他们缺乏精神慰藉。

“针对不方便出门的老人,有些居委会能提供上门服务,陪老人们说话,了解他们的需求。”科院路派出所一名基层民警说。

王忠武表示,要让老人得到足够的精神慰藉需要养老力量的专业化、职业化。“懂老人心理,能和老人交流。”在香港、澳门就有一些政府买岗的老年社工为老人提供上门服务。解决越来越严峻的养老问题,政府应该投入资金建养老院,督促社区加强养老资源投入。比如督促社区建立老人协会,将社区里每个老人的情况登记在册,提供上门服务等。

本报记者 张亚楠

## 孤独找人聊天,老人频打110

### 女儿定居国外常年不回家,她专挑警察大学生交流

在济南科院路山东省科学院宿舍9号楼里,住着76岁的老太太刘若楠。老太太唯一的女儿在美国定居,一年多前老伴去世,女儿回了趟家,此后再没回来过。保姆做完饭、收拾完房间走后,90平米左右的两居室里就老太太一人。大部分时间,老人躺在床上睡觉。而为了找人聊天,老人隔三差五拨打110,叫来民警陪自己聊天。

本报记者 张亚楠

#### 上次见到女儿 还是老伴去世

据老人的保姆肖红燕介绍,老太太腿脚不便,自从自己去年夏天来做保姆,老人唯一一次出家门就是那回生病住院。“我打的120,到医院住了五六天,没有亲戚来过。”

9月28日上午,记者来到老人家里,面对记者,老人非常高兴。一步步挪到卧室床头柜,翻出外孙女的照片和当年跟学生、同事的合影给记者看。合影里,老人还是一头黑发。

刘老太太告诉记者,她老家在东北,1963年大学毕业后调到济南二十二中做中学老师,教了一辈子书,学生很多,但济南没有亲戚。老人有一个女儿,十三年前大学毕业到美

国留学定居。此后,刘老太太和老伴儿住一块,直到他去世。

“你看多秀气。”老太太指着一个甜甜笑着的五六岁小姑娘给记者看,说是外孙女的照片,一个多月前女儿从美国寄来的。看着照片能想起旧事,但刘老太太的女儿在美国定居十三年,平均两三年见一次面。上回见面是去年老伴儿去世的时候。因为身体不便,刘老太太也从来没去过美国。

#### 隔三差五报警 聊完天就没事了

老人的邻居告诉记者,老人隔三差五打电话给警察,“楼下经常来警车。”

记者从科院路派出所了解到,刘若楠并不是社区里唯一一个打110找民警聊天的老人。“光科院路这条街上就有



吃完饭,老人会这样坐在窗口晒晒太阳。本报记者 张亚楠 摄

两名老太太。我们每次去看,都发现她们其实没事,跟她们聊半个来小时她们就可高兴了。”

一名民警告诉记者,这几名老太太有共同点:没有儿

女,或者儿女在国外定居,老伴儿都已经过世。老太太虽然喜欢找他们聊天,但并不是那种在大街上能随便跟人聊的人。“挑人。”警察、大学生是这些老人喜欢交流的对象。